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Stille arbeidsreserve  -  Inventarisering en stimuli tot inzet ervan door lokale besturen

In antwoord op mijn actuele vraag nr. 204, gesteld in de plenaire vergadering van 16 
januari 2019, over de groeiende krapte op de arbeidsmarkt en de activering van de stille 
arbeidsreserve, stelde de minister dat hij het Steunpunt Werk gevraagd had om een 
analyse te maken over de potentiële arbeidsreserve. Die analyse is inmiddels gebeurd. 

De redenen die er in vermeld worden waarom mensen niet op de arbeidsmarkt zijn, zijn 
heel divers, en zijn ook totaal verschillend in verschillende groepen, bij verschillende 
mensen.

1.  a) Bevat de analyse van het Steunpunt Werk ook een inventaris van het aantal 
mensen dat tot de stille arbeidsreserve behoort?

b) Zo ja, over hoeveel mensen gaat het? 

Graag een onderverdeling per relevante doelgroep (huisvrouwen/-mannen, 
langdurig zieken, SWT’ers (stelsel van werkloosheid met bedrijfstoeslag), 
ongekwalificeerd uitgestroomde jongeren enzovoort).

2. Beschikt de minister ook over een inventaris van de stille arbeidsreserve opgesplitst 
per gemeente en daarbinnen per doelgroep?

3.  a) Zal de minister initiatieven nemen om de lokale besturen te stimuleren om de 
stille arbeidsreserve in hun stad of gemeente op te sporen, aan te spreken en 
actief aan te zetten tot het zich beschikbaar stellen voor de arbeidsmarkt?

b) Zal de minister de lokale besturen daartoe helpen verzekeren van het in kaart 
brengen van hun stille arbeidsreserve?

4. In Antwerpen voorziet het nieuwe bestuursakkoord in het inzetten van brugfiguren 
om bijvoorbeeld de link te maken naar een minder makkelijk bereikbare inactieve 
doelgroep, nl. laaggeschoolde vrouwen met een migratieachtergrond.

a) Voorziet de minister ook op Vlaams niveau in dergelijke maatregelen om niet-
actieven te benaderen om zich beschikbaar te stellen voor de arbeidsmarkt?

b) Zal de minister de nieuwe lokale besturen aanzetten om gelijkaardige initiatieven 
te ontwikkelen?



c) Op welke manier zal hij hen hierin ondersteunen?

5.  a) Heeft de minister reeds een oplijsting van bestaande goede praktijken ter zake 
laten uitvoeren?

b) Zo ja, welke concrete goede praktijken werden gedetecteerd? Zo neen, zal de 
minister deze oefening op korte termijn laten uitvoeren? 

6. Kan de minister de bewuste studie van het Steunpunt Werk toevoegen als bijlage bij 
het antwoord op deze vraag?
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1+6. Het Steunpunt Werk heeft hierrond in maart 2018 een eerste analyse uitgevoerd 
gebruikmakend van de Enquête naar de Arbeidskrachten. De resultaten kan u 
nalezen op https://www.steunpuntwerk.be/system/files/werk.focus_2018_05.pdf 
Een overzicht van de potentiële reserve per groep (cijfers 2016) is opgenomen in 
figuur 1 van deze studie. Om hier nog verder zicht op te krijgen heeft het 
Steunpunt een vervolganalyse uitgevoerd waarbij gebruik werd gemaakt van 
gegevens uit administratieve databanken. Het Steunpunt zal de resultaten van deze 
analyse binnenkort via hun nieuwsbrief verspreiden. 

2. Deze informatie is niet beschikbaar. 

3-4.De krijtlijnen met betrekking tot de aanpak in het bereik van de niet-actieve 
beroepsbevolking – uiteengezet op de raad van Bestuur VDAB van 9/01/2019 - 
worden op de centrale werkgroep lokale besturen van 27/2/2019 verder besproken.
Deze werkgroep bestaat onder meer uit vertegenwoordigers van VVSG en 
afgevaardigden van lokale besturen. Verdere centrale dialoog VDAB en VVSG/ 
afgevaardigden van lokale besturen zal worden opgezet om de samenwerking op 
vlak van het activeren van niet-actieve beroepsbevolking lokaal te ondersteunen. 
VDAB zal in de komende maanden contacten leggen met lokale overheden om de 
samenwerking voor de komende jaren te concretiseren. Het  thema ‘activeren niet-
actieve beroepsbevolking’ maakt hier onderdeel van uit.  

VDAB heeft onlangs ook een bevraging van vrouwen met een migratieachtergrond 
opgestart om de drempels die zij ondervinden in hun arbeidsdeelname en zoektocht 
naar werk op te lijsten. De resultaten van deze bevraging zullen verwerkt worden in 
de dienstverlening aan werkzoekenden.  

Vanuit de ESF oproep ‘Begeleiding Maatschappelijk Kwetsbare groepen’ wordt reeds 
met (o.a.) lokale besturen samengewerkt voor het begeleiden van inactieven. In 
maart staat de lancering gepland van twee nieuwe ESF oproepen gefocust op het 
outreachend werken en het opzetten van tewerkstellingstrajecten gericht op 
inactieven. Ook lokale besturen kunnen hier mee op intekenen. Daarnaast wordt ook 
een overkoepelend lerend netwerk opgericht.

5. VDAB maakte een inventarisatie van goede praktijken gericht naar inactieven op. De 
doelgroep inactieven is heterogeen, met verschillende drempels. De oplijsting omvat 
dan ook diverse initiatieven gaande van outreachende projecten tot bemiddeling naar 
werk. Een voorbeeld is samenwerken met bedrijven om mensen met 
gezondheidsproblemen naar een knelpuntberoep op te leiden 
(https://www.vdab.be/nieuws/pers/2018/bpost-en-vdab-begeleiden-langdurig-
zieken-naar-de-arbeidsmarkt-een-opleiding-tot-1)
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